Oficiální výklad Pravidel  2004
Platí od 1.9.2004

Když se tento výklad liší od předešlých výkladů, tak samozřejmě platí tento poslední.
Pravidla jsou schválena výkonným výborem FIBA a jsou periodicky revidována Technickou komisí.
Pravidla jsou co možná nejjasnější, ale vyjadřují spíše principy než herní situace. Nemohou pokrýt bohatou různorodost specifických případů, které se mohou vyskytovat.
Cílem tohoto materiálu je transformovat principy a záměry pravidel do praktických situaci, které se mohou vyskytnout v normální hře.
Výklad různých situací může stimulovat mysl rozhodčích a doplní počáteční detailní studium samých pravidel. Oficiální FIBA pravidla zůstávají základním dokumentem řídící basketbal. Rozhodčí však mají právo a autoritu rozhodovat o jakémkoli bodu, který není pokryt pravidly nebo následujícím výkladem.
Poznámka:  V materiálu jsou použity tyto zkratky: TH … trestný hod,  TCH … technická chyba, OČ …. oddechový čas,   A nebo B označení družstev.
Čl.5. Hráči-zranění

Tvrzení 1
Je-li hráč zraněn nebo se zdá zraněn a následně trenér, asistent, náhradník nebo kterákoli osoba doprovázející stejného družstva vstoupí do hřiště- pak je tento hráč považován za ošetřovaného, bez ohledu na to, zda byl nebo nebyl ošetřen.

Příklad 1.
 A4 se zdá být zraněn na ruce a hra je zastavena.

a) Lékař A přijde na hřiště a ošetřuje A4
b) Lékař A přijde na hřiště, ale A4 se již vzpamatoval
c) Trenér A přijde na hřiště ke zjištění zranění
d) Asistent, náhradník nebo osoba doprovázející přijdou na hřiště, ale neošetří A4.
Výklad:  Ve všech případech je A4 považován za ošetřeného a musí být vystřídán.
Tvrzení 2.
Neexistuje časový limit pro odnesení vážně zraněného hráče, když by byl podle lékaře nebezpečný pro zraněného.

Příklad 2.
A4 je vážně zraněn a hra je zastavena na asi 15 minut, protože lékař odhaduje, že odsun by mohl být nebezpečný.
Výklad: Lékařův  názor určí vhodný čas pro odsun zraněného ze hřiště. Po vystřídání bude hra znovu zahájena bez jakékoli sankce..
Čl.9. Začátek a konec období
Tvrzení 1.
Hra nebude zahájena dokud obě družstva nebudou mít na hřišti  minimálně 5 hráčů připravených ke hře. Když je 
méně než   5 hráčů na hřišti v době zahájení utkání, rozhodčí musí být citliví k nepředvídaným okolnostem, které
 mohou vysvětlit zpoždění. Je-li podán nějaký vážný důvod zdržení, nebude nařízena technická chyba. Ale když 
není podáno takové vysvětlení, technická chyba nebo zrušení utkání může následovat.
Příklad 1.
V plánovaném čase začátku utkání má družstvo A méně než 5 hráčů připravených ke hře, na hřišti.
a) Představitelé A jsou schopni podat rozumné a přijatelné vysvětlení pro pozdní příchod hráčů.
b) Představitelé A nejsou schopni takové vysvětlení podat.
Výklad.
a) Začátek utkání bude posunut maximálně o 15 minut. Přijdou-li zbývající hráči  na hřiště před limitem, utkání bude zahájeno. Když ale hráči před limitem nepřijdou, utkání může být zrušeno pro B s výsledkem 20:0.

b) Začátek utkání bude posunut o 15 minut. Když chybějící hráči přijdou na hřiště před tímto limitem, může být  nařízena TCH trenérovi A („B“) po začátku utkání.

Tvrzení 2.  

Článek 9 objasňuje přidělení košů družstvům. Když si družstva spletou koše při začátku některého období, situace bude napravena co nejdříve po zjištění bez toho, že by někdo měl nevýhodu. Dosažené body, prošlý čas, chyby atd. před zastavením platí.

Příklad 1. 
Po zahájení období rozhodčí zjistí, že družstva hrají ve špatném směru.
Výklad. Hra bude co nejdříve zastavena aniž by některé družstvo mělo nevýhodu. Družstva si koše vymění, hra bude zahájena v nejbližším místě zastavení, ovšem zrcadlově obráceném.
Příklad 2.
 Na začátku období A zaujalo správné postavení, ale B ztratilo orientaci a útočí na nesprávný koš a dá koš.
Výklad. Dva body budou přiznány kapitánovi A.
Čl.12. Rozskok a alternativní držení

Tvrzení 
Družstvu, které nezískalo kontrolu míče po rozskoku na začátku utkání, bude přiznán míč ke vhazování ze zámezí nejblíže místu, kde vznikne příští situace rozskoku.

Příklad 1. 
Rozhodčí vhazuje zahajovací rozskok. Bezprostředně po udeření míče A4:
a) dojde k drženému míči mezi A5 a B5.
b) je odpískána oboustranná chyba mezi A5 a B5.
Výklad. Protože ještě nebylo určeno držení míče, nemůže být užito alternativní
 šipky k určení  držení. Bude proto proveden nový rozskok mezi A5 a B5. Čas, který uplynul mezi úderem míče při rozskoku a hvizdem, bude zachován.
Příklad 2. 
B je oprávněno ke vhazování podle alternativního pravidla. Rozhodčí nebo zapisovatel omylem přiznali míč A.
Výklad. Jakmile se míč dotkne hráče na hřišti, nemůže být omyl opraven. B neztratí své právo při vhazování při příštím alternativním procesu.
Čl. 17   Vhazování

Tvrzení 1.

Před vhozením míče je možné, že vhazující hráč s míčem v ruce překročí pomyslnou rovinu nad hraniční čarou, která odděluje hřiště od zámezí. V takové situaci se obránce musí vyhnout doteku míče, který je stále v rukou vhazujícího.

Příklad 1.

A4 je oprávněn ke vhazování. S míčem v ruce přesáhne rovinu nad hraniční čarou. B4 sebere míč z rukou vhazujícího.nebo mu ho vyrazí.

Výklad.  B4 ruší vhazování a tím způsobí zdržení hry. Dostane se mu varování  a prostřednictví trenéra bude varováno celé družstvo B. Opakování podobné akce kterýmkoli hráčem B může vést k TCH.
Tvrzení 2.

Při vhazování musí hráč přihrát míč (nikoliv předat) spoluhráči na hřišti. Předání míče poruší smysl vhazování.

Příklad
Při vhazování A4 předá míč A5, který je ve hřišti
Výklad. Přestupek A4. Míč musí opustit ruce vhazujícího, aby bylo vhazování správně provedeno. Míč je přiznán B.
Čl. 18/ 19  Odd.čas / Střídání

Tvrzení 1.
Odd.čas nebo střídání nemohou být povoleny před tím, než začalo měření času nebo po jeho ukončení.

Příklad 1.
Během rozskoku na začátku utkání ale před dotekem míče se skákající hráč A5 dopustí přestupku a míč je přiznán B ke vhazování. V tomto okamžiku některý z trenérů žádá střídání nebo odd.čas.

Výklad. Odd.čas nebo střídání nemohou být poskytnuty, protože ještě nezačala hrací doba.

Příklad 2.
Současně se signálem konce období je odpískána chyba a A4 má 2 TH. V tomto okamžiku některý z trenérů žádá odd.čas nebo střídání.

Výklad. Nemůže být přiznáno střídání ani odd.čas, protože uplynul čas hry.
Tvrzení 2.
Signál 24 vteřin zazněl, ale nezastavuje hodiny hry a proto nevytváří příležitost ke střídání nebo odd.času.

Příklad 3.
Hod na koš z pole, míč je ve vzduchu když zazní signál 24. Míč padne do koše. V tomto okamžiku:

a) Některé družstvo vyžaduje střídání
b) Některé družstvo vyžaduje odd.čas.
Výklad. a) Signál 24 vteřin je zanedbán, protože nezastavuje hodiny hry Hodiny hry by mohly být zastaveny a střídání by mohlo být provedeno družstvem, které dostalo koš v posledních 2 minutách 4.období nebo prodloužení, nebo pokud by rozhodčí přerušil hru. Dostane-li družstvo, které dostalo koš střídání, pak může také střídat soupeř.
b)Příležitost  pro odd.čas je pouze pro družstvo, které dostalo koš.
Tvrzení 3.
Dopustí-li se přestupku hráč házející poslední nebo jediný TH, následující mrtvý míč vytváří příležitost ke střídání pro obě družstva, ať už bylo či nebylo vyžádáno před tím, než byl míč k dispozici házejícímu.
Příklad 4.
Během posledního TH se házející A4 dopustí přestupku. A10 nebo B10 nyní žádají střídání, které nebylo vyžádáno před TH.

Výklad. Střídání je povoleno, po přestupku mohou střídat obě družstva.

Tvrzení 4.

Je podána žádost o odd.čas a došlo k chybě některého z družstev. Období odd.času nezačne dříve, než rozhodčí neskončí komunikaci se stolkem o chybě. V případě 5.chyby hráče tato komunikace zahrnuje také následné střídání. Jakmile je střídání ukončeno, odd.čas může začít, rozhodčí zapíská a dá znamení  OČ.

Příklad 1.
Žádost o OČ je podána trenérem A. Následně se míč stane mrtvým pro chybu B4. Jeto 5.chyba .

Výklad. OČ nezačne dokud neskončí komunikace se stolkem a náhradník za B4 nevstoupí do hřiště.
Příklad 2.
Žádost o OČ je podána trenérem A. Následně se míč stane mrtvým pro chybu B4. Jeto 5.chyba . Během komunikace se stolkem se hráči odeberou k lavičkám a nedbají znamení rozhodčího na začátek OČ.

Výklad. Družstvům je dovoleno jít k lavičkám, když vědí, že bude OČ, který však ještě formálně nezačal.
Tvrzení 5.
Když rozhodčí objeví, že je na hřišti více než 5 hráčů, omyl musí být opraven co nejdříve, ale soupeř nesmí být v nevýhodě. Za předpokladu, že rozhodčí i stolek konali svou práci korektně, pak jeden hráč zůstal nebo vstoupil do hřiště nedovoleně. Rozhodčí nařídí jednomu hráči ihned opustit hřiště a nařídí TCH trenérovi družstva („ B“). Trenér je odpověden za to, že střídání proběhlo v pořádku a že střídající opustí hřiště bezprostředně po střídání.

Příklad 1.
V průběhu hry se zjistilo, že A má na hřišti více než 5 hráčů na hřišti
a) V okamžiku odhalení má míč pod kontrolou družstvo B ( s pěti hráči).
b) V okamžiku odhalení má A míč pod kontrolou.
Výklad. a)Hra je okamžitě přerušena, pokud B není vystaveno nevýhodě.Hráč, který vstoupil nebo zůstal na hřišti nedovoleně, musí okamžitě opustit hřiště a TCH je udělena trenérovi A („B“).
b) Hra je okamžitě přerušena. Hráč, který vstoupil nebo zůstal na hřišti nedovoleně, musí okamžitě opustit hřiště a TCH je udělena trenérovi A („B“).
Tvrzení 6.
Družstvo s více než 5 hráči na hřišti dalo koš nebo se hráč A5, který byl nedovoleně na hřišti se dopustil chyby, což bylo zjištěno dodatečně. Všechny body platí a jakákoli chyba, které se dopustil nebo faul na něho, bude zaznamenaná jako chyba hráče.

Příklad 1.
Rozhodčí zjistí, že A5 je na hřišti jako 6.hráč .

a) Hra je zastavena po faulu A5
b) Hra je zastavena po koši ze hry A5
c) Hra je zastavena poté co B5 fauloval A5 po neúspěšném hodu na koš
Výklad.  a)  Chyba je zaznamenána jako chyba hráče a příslušně potrestána.
b)Koš A5 se počítá
c)  TH za faul hráče B5 provede kterýkoli hráč družstva A , který byl na hřišti v okamžiku  faulu. Určí jej trenér A.
Tvrzení 7.
Čl.18 a 19 určují, kdy začíná a kdy končí příležitosti ke střídání nebo OČ.Trenéři si musí uvědomit tato vymezení a musí být připraveni podat žádost ve správném okamžiku. Je-li žádost podána mimo tato vymezení, střídání nebo OČ nebudou poskytnuty.

Příklad 1.
Příležitost ke střídání nebo OČ právě skončila, když trenér A běží ke stolku a nahlas vyžaduje střídání (OČ). Zapisovatel reaguje a omylem dá signál. Rozhodčí zapíská a přeruší hru.
Výklad. Protože rozhodčí pískl, míč se stává mrtvým, hodiny hry se zastaví, což by za normálních okolností byla příležitost ke střídání resp.OČ. Ale protože byla žádost podána pozdě, nebude povoleno střídat nebo OČ. Hra bude okamžitě zahájena.
Čl.24. Dribling

Tvrzení.
Když hráč úmyslně hodí míč proti desce (bez normálního pokusu o hod na koš), je to  stejné, jako kdyby udeřil s míčem o zem. Když se pak tentýž hráč dotkne míče dříve než jiný hráč, pak je to dribling.

Příklad 1.
A4 ještě nedribloval a hodí míč proti desce a chytne jej opět před tím, než se ho dotkl jiný hráč.

Výklad. Po chycení míče (když míč spočine v jeho rukou) může hodit na koš nebo přihrát, ale nesmí znovu driblovat.
Příklad 2.
Po skončení driblingu  buď v pokračování v pohybu nebo v zastavení, hodí hráč míč proti desce a chytí jej opět před tím, než by se jej dotkl jiný hráč.

Výklad. Hráč se dopustil přestupku, protože zahájil nový dribling.

Čl.28  8 vteřin

Tvrzení 1.
Aplikace tohoto pravidla je založena výlučně na individuálním počítání 8 vteřin rozhodčím. V případě jakéhokoliv rozdílu mezi vteřinami počítanými rozhodčím a vteřinami na zařízení 24, přednost má rozhodnutí rozhodčích.
Příklad 1.
A4 dribluje  v zadní polovině, když rozhodčí píská přestupek 8 vteřin. Ukazatel 24 ukazuje pouze 7 vteřin.

Výklad. Rozhodnutí rozhodčích je správné, je totiž výlučně určen k tomuto rozhodnutí.

Tvrzení 2.
Je-li počítání zastaveno v zadní polovině pro situaci rozskoku a ve hře je pokračováno vhazováním stejného družstva, které mělo míč pod kontrolou, pak má toto družstvo pouze zbývající čas do 8 vteřin.
Příklad 1.
A má kontrolu míče během 5 vteřin v zadní polovině, když dojde k drženému míči a A má dále míč v držení podle alternativní šipky.

Výklad. A má pouze 3 vteřiny na to, aby dostalo míč do přední poloviny.

Čl. 29.   24 vteřin

Tvrzení  1.

Dojde-li k pokusu hodu na koš z pole těsně před koncem období 24 a signál zazní v době letu míče na koš a když se dotkne pouze desky nebo když mine obroučku, pak dojde k přestupku pokud soupeř nezíská jasně kontrolu míče.

Příklad 1.
A5 hodil na koš a během letu zazní signál 24. Míč se dotkne desky a pak padá na podlahu, kde se dotkne B6 poté A6 a nakonec se dostane do držení B7.

Výklad. Přestupek 24, protože míč minul obroučku a následně nedošlo k bezprostřední kontrole míče soupeřem. B dostane míč ke vhazování za koncovou čarou nejblíže místu přestupku ( ne za deskou).

Příklad 2. Hod A4 se dotkl desky ne obroučky. Při doskoku se míče dotkne B5, ale není  chycen, načež A4 získá kontrolu míče. V tomto okamžiku zazní signál 24.

Výklad. Přestupek 24, měření pokračovalo, míč minul obroučku a míč je opět pod kontrolou A.

Příklad 3. 

Ke konci 24 A4 s jednou nebo oběma nohama na podlaze hází na koš. Hod je dovoleně blokován B4 a poté zazní signál 24. Po signálu B4 fauluje A4.

Výklad. Přestupek 24. Faul B4 se zanedbá, pokud to není technická, nesportovní nebo diskvalifikující chyba. Míč je přiznán B ke vhazování za postranní nebo koncovou čarou nejblíže místa hodu.

Příklad 4.

Po hodu na koš A4 je míč ve vzduchu když zazní signál 24. Míč mine obroučku a poté dojde k drženému míči mezi A5 a B5.

Výklad. Přestupek 24. B nezískalo bezprostřední a jasnou kontrolu míče po doskoku. B má míč ke vhazování na prodloužené čáře TH.

Tvrzení  2.

Když družstvo, které mělo míč pod kontrolou, pokračuje v držení po alternaci, pak toto družstvo má míč pouze na zbytek času do 24 vteřin, který byl v okamžiku situace rozskoku.

Příklad 1.
A má míč pod kontrolou a zbývá 10 vteřin do 24, když dojde k drženému míči. Po alternaci je míč přiznán:

a) dr.A

b)  dr. B.

Výklad. 

a) A má pouze 10 vteřin

b) B má nových 24 vteřin.

Příklad 2.

A má míč pod kontrolou a zbývá pouze 10 vteřin, když míč padne do zámezí a rozhodčí se neshodnou, kdo má vhazovat nebo nemohou určit, kdo se poslední dotkl míče. Alternace přizná míč:

a) A

b) B.

Výklad. 

a) A má pouze 10 vteřin

b) B má nových 24 vteřin. 

Čl. 31 Směřování ke koši a srážení

Tvrzení  1. 
Je-li míč nad obroučkou po hodu z pole nebo TH a hráč prostrčí ruku košem a dotkne se míče, je to srážení.
Příklad 1. 
Při posledním nebo jediném TH A4, před tím, než se míč dotkne obroučky, B4 dosáhne na míč zdola přes koš a dotkne se jej.

Výklad.  Přestupek B4. Bod pro A.
Tvrzení 2.
Je-li míč nad obroučkou během přihrávky nebo doskakování a hráč prostrčí ruku košem a dotkne se míče- pak je to přestupek.

Příklad 1.
Míč je po přihrávce nad obroučkou a A4 prostrčí ruku košem a dotkne se míče.
Výklad. Došlo k obyčejnému přestupku (nikoliv ke srážení).B dostane míč ke vhazování za koncovou čarou neblíže místu přestupku (ale ne za deskou).
Tvrzení 3.
Po posledním nebo jediném TH a poté, co se míč dotkl obroučky, je-li dovoleně zahrán kterýmkoli hráčem a padne do koše, pak mění míč status a stane se dvoubodovým košem.

Příklad 1.
Poslední nebo jediný TH hráče A4 se dotkl obroučky a po odrazu jej B4 ve snaze zahrát mimo koš srazil do koše.
Výklad. Dva body pro A.
Tvrzení 4.
Po pokusu hodu na koš z pole se dotkne míče hráč na vzestupné dráze. Všechna ustanovení o srážení míče se aplikují.
Příklad 1.
Po hodu na koš z pole A4 je míč tečován na vzestupné dráze B4 (nebo A5). Na sestupné dráze   ke koši je míč tečován:
a) A6
b)B6.
Výklad. Dotek B4 (nebo A5) na vzestupné dráze je dovolen a nemění status míče při hodu na koš. Ale následný dotek na sestupné dráze je přestupek jak A6 tak B6.
a) Míč je přiznán B ke vhazování
b)Dva nebo tři body pro A.
Tvrzení 4.
Za ovlivnění směřování ke koši je považována situace, kdy během hodu na koš z pole obránce rozvibruje desku nebo obroučku tak, že podle mínění rozhodčího to zabrání pádu míče do koše.
Příklad 1.
A4 se pokouší o hod za 3 těsně před koncem utkání. Míč je ve vzduchu a zazní signál konce utkání.Po signálu B4 rozvibruje desku nebo obroučku tak, že podle mínění rozhodčího to zabrání pádu míče do koše.
Výklad.  Po signálu konce utkání míč zůstane živým a proto dojde k přestupku směřování míče do koše. 3 body jsou přiznány pro A.
Čl.35 Oboustranná chyba

Tvrzení 1.
Kdykoliv dojde k rozpornému rozhodnutí rozhodčích nebo dojde k porušení pravidel přibližně ve stejné době a jedna ze sankcí je zrušení dosaženého koše, pak toto převáží a nebudou uznány žádné body.

 Příklad 1.
Během hodu na koš dojde k fyzickému kontaktu házejícího A4 a B4. Míč padne do koše. Přední rozhodčí píská útočný faul a proto koš nemůže být uznán. Zadní rozhodčí píská faul obránce a proto by měl koš platit.
Výklad. Je to oboustranná chyba a koš neplatí.
Čl.38  Technická chyba

Tvrzení 1.

Když je varován hráč pro akci nebo chování, které v případě opakování může vést k TCH, pak toto varování musí být také sděleno trenérovi a platí také pro všechny členy družstva na zbytek utkání. Varování rozhodčích může být realizováno pouze, když je míč mrtvý a hodiny hry stojí.
Příklad 1.
Hráč dostal varování pro
a) rušení při vhazování
b) tleskání rukama pře obličejem soupeře, který házel úspěšně na koš z pole
c) nesportovní chování
d) jakoukoli jinou akci, která při opakování může vést k TCH.
Výklad.  O varování bude také informován trenér A a vztahuje se také na všechny členy družstva A do konce utkání.
Tvrzení 2.
Je-li během přestávky udělena TCH hráči, který je oprávněn hrát a který je určen za hrajícího trenéra, TCH bude počítána za chybu hráče a bude se počítat do chyb družstva v následujícím období.

Příklad 1.
A4 je hrající trenér a dostal TCH za:
a) Pevné uchopení obroučky během rozcvičky nebo přestávky.
b) Nesportovní chování během přestávky.
Výklad. a) i b) : TCH bude udělena A4 jako hráči. Chyba se bude počítat jako chyba družstva v následujícím období stejně jako chyba hráče počítající se do 5 chyb hráče.
Tvrzení 3.
Během hodu na koš soupeři nemohou rušit házejícího hráče akcemi jako máváním rukama v zorném poli házejícího, hlasitými výkřiky, dupáním nebo tleskáním v blízkosti házejícího. Tyto akce mohou vést k TCH, je-li házející znevýhodněn, nebo k varování, když není v nevýhodě.

Příklad 1.
A4 hází na koš když se B4 snaží jej rozptýlit hlasitým křikem nebo silným dupáním. Hod je:

a) úspěšný   b) neúspěšný.

Výklad. a) B4 bude varován a bude informován také trenér B. Varování bude také směrováno všem hráčům B na zbytek utkání, aby se vyvarovali podobných akcí.

 b)B4 může dostat TCH.

Tvrzení 4.

Když se hráč vrátí do hřiště poté, co se dopustil pěti chyb a je to zjištěno, pak následuje okamžitý trest, pokud soupeř není vystaven nevýhodě.

Příklad 1.
B4 má 5 chyb a je tedy vyloučen. Později se B4 vrátí do hry a to bylo zjištěno:

a) Před tím, než se míč stal živým.

b) Poté, co se míč stal živým a A má míč pod kontrolou.

c) Poté, co se míč stal živým a B má míč pod kontrolou.

d) Poté, co se míč stal mrtvým po vstupu B4 do hry.

Výklad. a) B4 musí ihned opustit hru. TCH trenérovi („B“).

b)Hra bude ihned zastavena pokud by A nebylo v nevýhodě. B4 opustí hřiště a TCH trenérovi B („B“).

c) i d) řešení stejné jako a) i b).

Tvrzení 5.

Hráč s pěti chybami se vrátil do hry a dá koš, nebo fauluje nebo je faulován před tím , než je to zjištěno. Koš se počítá, faul bude považován za faul hráče.

Příklad 1.

B4 se vrátil do hry s pěti chybami. To je zjištěno poté, co:

a) dal koš,

b) fauloval,

c) je faulován hráčem A4, je to 5.faul družstva A.

Výklad. a) Koš se počítá

b) faul B4 se počítá jako faul hráče,

c)2 TH, které měl házet B4, provede jeho náhradník

Ve všech případech  následuje jako trest TCH trenérovi B („B“).

Tvrzení 6.

Když hráč o své páté chybě nebyl informován a zůstane nebo se vrátí do hry, pak musí být odvolán okamžitě po zjištění. Žádný trest nebude nařízen. Dá-li koš, dopustí se chyby nebo je faulován, pak se koš počítá, chyby jsou považovány za chyby hráče.

Příklad 1.

A 10 žádá střídání za A4. Míč se stane mrtvým pro chybu A4 a A10 vstoupí do hry. Rozhodčí opomene oznámit, že to byl pátý faul A4. A4 se později vrátí do hry jako náhradník. Neoprávněný start A4 je zjištěn:

a) Po spuštění hodin hry a když je A4 na hřišti jako hráč.

b) Po koši, který dal A4.

c) Po faulu A4 na B4.

d) Po faulu B4 na A4.

Výklad.

a) Hra bude zastavena a A4 odejde ihned ze hřiště. B nesmí být vystaveno do nevýhody. Bez trestu.

b) Koš se počítá.

c) Faul A4 je považován za faul hráče a bude příslušně potrestán.

d) Faul je považován za faul na hráče  a náhradník za A4 provede případné TH.

ČL. 39 Šarvátky

Tvrzení.

Má.li družstvo míč pod kontrolou v okamžiku vzniku nebo když hrozí vznik šarvátky, pak po zahájení hry se dopočítávají zbylé vteřiny.

Příklad 1.

A má míč pod kontrolou 20 vteřin, když dojde k situaci, která může vést k šarvátce. Rozhodčí diskvalifikují členy obou družstev za opuštění prostoru lavičky.

Výklad. A, které mělo míč pod kontrolou, dostane vhazování z prodloužené středové čáry na zbývající 4 vteřiny.

ČL. 42 Zvláštní  situace

Tvrzení 1.

V těchto situacích, kdy nastupuje více trestů během jednoho úseku hry, kdy čas stojí, musí rozhodčí věnovat zvláštní pozornost posloupnosti, ve které došlo k přestupkům nebo chybám při určení trestů , které budou vykonány a které budou zrušeny.

Příklad 1.

A4 hází ve výskoku z pole na koš. Zatímco je míč ve vzduchu, zazní signál 24. Po signálu, ale ještě je A4 ve výskoku , se dopustí B4 nesportovní chyby na A4 a :

a) míč mine obroučku

b) míč se odrazí od obroučky,ale nepadne do koše

c) míč padne do koše

Výklad.

a) A4 byl faulován při hodu na koš s trestem 2 nebo 3 TH plus vhazování na středové čáře. Ale A4 se   

    dopustil přestupku 24 s trestem vhazování na prodloužené čáře TH. A4 dostane 2 nebo 3 TH ,ale 

    vhazování za nesportovní chybu je zrušeno, protože to není poslední trest k vykonání. Hra bude   

    zahájena vhazováním B na prodloužené čáře TH.

b) Není přestupek 24, 2 nebo 3 TH pro A4 a následuje vhazování A ze středové čáry.

c)¨Není přestupek 24, 2 nebo 3 body pro A4 následované jedním  TH pro A4. Pak dostane A míč na 

     středové čáře.

Tvrzení 2.

Dojde-li k oboustranné chybě v průběhu TH nebo jsou-li zrušeny tresty stejné závažnosti, chyby budou zapsány a tresty zrušeny.

Příklad 1.

A4 má 2 TH. Po prvním TH dojde k oboustranné chybě A5 a B5.

Výklad. Budou zapsány fauly A5 a B5 a poté provede A4 druhý TH a hra pokračuje normálně po 

            druhém TH.

Příklad 2.

A4 má 2 TH. Po prvním TH se dopustí TCH A5 a pak B5.

Výklad. TCH budou oběma hráčům zapsány a poté A4 provede druhý TH, hra pokračuje jako po

            normálním TH.

Příklad 3.

A4 má 2 TH. Oba hody jsou úspěšné. Před tím, než je míč živý po posledním TH dojde buď k 

oboustranné chybě A5 a B5 nebo oba dostanou TCH.

Výklad. Chyby jsou zapsány a B vhazuje za koncovou čarou.

ČL.46 Rozhodčí :povinnosti a práva

Tvrzení 1.

Během utkání je docela možné, že se může vyskytnout incident nebo situace, která nejsou uvedena v Pravidlech nebo ve Výkladu.V takovém případě je rozhodčí oprávněn učinit rozhodnutí, založeném na jeho osobním posouzení v duchu fair play a filozofie pravidel. Rozhodčí má právo učinit rozhodnutí o každém bodě, který není v pravidlech, což se obecně nazývá „pružné právo“.

Příklad.

Po koši ze hry družstvem A během posledních 2 minut utkání se míč zakutálí dále ze hřiště.

Výklad. Za normálních okolností během utkání rozhodčí zapíská a zastaví hodiny. Střídání a odd.čas by byly dovoleny, protože čas stojí a míč je mrtvý. Ale toto se neaplikuje po koši ze hry v posledních 2 minutách utkání nebo prodloužení. Kdyby rozhodčí zapískal v této situaci, dostal by do nevýhody družstvo oprávněné ke vhazování, protože by mohl střídat nebo si vzít odd.čas soupeř, který dal koš. Proto se nepíská, protože by tím přerušil hru(čas stejně stojí).

KONEC  VÝKLADU

